

从昨天开始，气象部门就预告8日夜里起有持续强降雨，省气象台当天还发布今年来的首次Ⅲ级应急响应。可等啊等，从昨天下午一直等到昨天，天空几番阴晴，其间还飘了点雨，但始终没有看到所谓的暴雨。最高气温虽下降至30℃，然而由于湿度依旧，潮湿闷热的程度并没有减弱。不过根据省气象台的预报，沿江苏南地区今明两天还将会出现强降雨天气，南京今明两天也将有大雨，甚至暴雨。虽然暴雨放了南京的“鸽子”，但长江沿线的重庆、湖北、湖南、安徽以及浙江等省（市）局部地区遭受暴雨袭击。重庆受灾人口65.59万人，因灾死亡7人，失踪2人。



### 长江沿线都在下雨 唯有南京艳阳高照

来自国家防洪抗旱总指挥部的消息称，7月8日至9日，受暴雨洪水影响，长江沿线的重庆、湖北、湖南、安徽以及浙江等省（市）局部地区遭受洪涝灾害。国家防总办公室初步统计显示，现已有248.5万人受灾，因山洪灾害死亡12人，失踪5人。

新华社

制图 沈明

# 等啊等，暴雨放了南京“鸽子” 今明有大雨，这次真的“狼来了”？



暴雨虽然没来，但凉爽的天气给市民和游客带来了一份好心情 快报记者 辛一 摄



重庆市酉阳多处街道积水，水深达1.5米左右 新华社发

## 连续两天爽约，暴雨和南京“躲猫猫”

气象台预报，今明两天大雨真的要来

### 大雨连续两天爽约

从昨天开始，南京高空阴云已经匆匆集合，偶尔还能下两滴雨，从监测云图来看，新一轮的降雨云系开始向江苏地区移动，“一场大雨看来已成必然”，不过雨水始终在和南京“躲猫猫”，高空的云彩也是开了又合，一度阳光灿烂，气温升高。

昨天中午，最高气温达到了30℃，这一点也不像要下暴雨的样子，而且湿度已经达到66%以上，让人觉得很闷。结果雨没有下，脚给闷坏了，记者到了单位，换了双拖鞋，才觉得舒服点。

气象监测显示，雨带的脚步极其缓慢，而且是距离越近越缓慢。根据江苏省气象台的监测，前两天，南京地区总体的降水量零星，昨天白天，位于江宁的国家基准气候观象台基本没有监测到降水量。

### 最大降雨出现在太仓

外地大雨倾盆，江苏的其它地方也有暴雨，而南京仿佛是一个被遗忘的“角落”，气象专家也挺郁闷的，这雨都到家门口了，怎么还不来呢？监测显示，昨天江苏的常熟、张家港都出现了大雨甚至暴雨天气，最大降雨出现在太仓，达到了80毫米，而这里昨天也是全省的暴雨中心，一小时的降雨甚至达到了近40毫米，要知道，24小时降雨达到50毫米就算暴雨了，可想而知，那一个小时，太仓的降雨已经是铺天盖地了。而太仓距离南京只有数百公里。气象专家说，就当地来说，确实是入梅后最强降水。梅雨期的梅雨带，是一个大的天气尺度概念，经常连绵上百公里，目前这条梅雨带仍然在往北推动。

### 今明南京会有局部暴雨

尽管连续两天没有雨，但是气象台的预报仍然提醒市民注意大雨甚至暴雨。省气象台专家说，这雨还是得下。江苏省气象台的首席预报员尹东屏表示，强降雨的雨带还盘旋在江苏上空，随着它的进一步向北推进，沿江苏南地区今明两天还将会出现强降雨天气，对于南京地区的天气情况，专家认为，今明两天，南京的雨势较大，可能出现中到大雨，局部甚至有可能出现暴雨，有雷雨时短时阵风7级至8级并伴有雷电。中央气象台昨天10时继续发布暴雨橙色预警，称四川盆地大部、重庆、贵州中北部、湖北南部、湖南中北部、安徽南部、江西北部、江苏南部、浙江大部、上海等地有大到暴雨，其中，四川盆地南部、重庆西南部和东南部、贵州东北部、湖南西北部、安徽南部、江西东北部等地的部分地区有大暴雨，局部地区有特大暴雨；上述部分地区并伴有短时雷雨大风等强对流天气。

根据预报显示，南京今天多云转阴有阵雨或雷雨，雨量中到大，局部暴雨全市东南风4级左右，有雷雨地区雷雨时短时阵风7-8级并伴有雷电，今晨最低温度24℃左右，今天最高温度26℃~27℃。7月11日：全市阴有阵雨或雷雨，雨量中到大，局部暴雨，最低温度23℃~24℃，最高温度26℃~27℃；7月12日：全市阴有阵雨或雷雨，局部中雨，最低温度23℃左右，最高温度28℃~29℃。

需要提醒司机朋友的是，如果遇到暴雨，低速行驶，慎用制动，不熟悉的路况，不了解积水深度，不要轻易地让汽车涉水。

### 哪天出梅还未确定

从昨天开始，已到了天文历法上的“出梅日”，而根据南京往年的气象资料数据，今天是南京的平均出梅日，而据浙江在线报道，浙江省防指的有关负责人表示，浙江可能在7月中旬前后出梅，因此本轮降雨可能是浙江梅雨期的最后一次暴雨天气过程。而江苏目前也正在启动着新一轮的暴雨天气过程，它会否也是出梅前的最后一场暴雨。对此气象专家表示，各地并不是同一时间进入梅雨期，同一时间出梅，未来几天，南京多降雨天气过程，而出梅定在哪一天，目前还未确定。

### 梅雨越来越戏剧化

入梅以来，南京的晴天比雨天多得多，强降雨屡次爽约，由于副高的抬升不足，因此今年雨区的位置一直偏南，经历了7月初的高温以后，副高的进一步抬升，降雨云系终于移到了江淮一带，南京也在7月3日出现了入梅以来的首场雷暴雨。而今年梅雨期间，南京偶见暴雨，梅雨间隔期拉得非常长，与细雨纷飞的传统江南梅雨相比，如今的梅雨不仅非典型，而且越来越“离经叛道”，似乎不遵从以往的习惯。

我国有“黄梅时节家家雨”的古谚，而逢梅雨天，总是“阴雨连绵”，而近20年来，随着全球温度变化的加剧，东亚季风的强弱也随之变得复杂不稳定，作为季风特征之一的梅雨，“脾气”也越来越让人捉摸不定，“非典型”现象经常让专家措手不及。由于每次梅雨都是独特而复杂的，所以用传统梅雨的标准“依葫芦画瓢”是越来越难。

快报记者 刘峻

## 暴雨袭重庆 65万人受灾

致7人死亡，2人失踪，铁路航班大面积延误

昨日上午，瓢泼大雨使重庆主城一些交通道路变成一片汪洋，车辆只得涉水而行。而该市部分区县从8日夜间就开始降大雨甚至特大暴雨，根据昨天下午5点的最新统计，此次暴雨洪灾已造成重庆市多个区县受灾，并致7人死亡，2人失踪，全市直接经济损失2.44亿元。该市已于昨天中午12点启动全市严重暴雨洪灾（Ⅱ级）响应，并宣布进入紧急防汛期。

据初步统计，此次暴雨天气已造成重庆14个区县177个乡镇受灾较重，受灾人口65.59万人。而灾害导致酉阳县、永川区、渝北区、梁平县、长寿区共7人死亡，黔江区2人失踪。酉阳县城及彭水县、万州区部分场镇进水，造成全市直接经济损失2.44亿元。

### 玉带山发生严重滑坡

昨天上午11时许，开车经过江北石马河路段的司机们发现，前方玉带山突然升起一股黑烟，遮天蔽日。附近的居民盛女士告诉记者，正在家里挑选大葱的她突然听到轰的一声巨响，放眼望去，靠江边的荒坡上腾起一股浓浓的烟雾。“难道是雷电把啥子引爆了？”盛女士走近一看，她才晓得是靠飞来寺公墓一侧山坡滑坡了。江北区环保局告诉记者，浓烟是由于滑坡断面十分疏松，遂产生了大量粉尘，漫到天空。

### 大半夜起床水淹大腿

昨天凌晨3点过，一声炸雷声在万州分水镇、三正镇的大部分居民耳边响起，撕裂的声音让睡梦中的人害怕，周登强起了身，虽然意识还有些朦胧，但是门外哗啦啦的声音还是让他起了疑心。周登强坐直了身子，转身下床想

看看窗外哗啦的声音究竟是什么声音。脚刚一放下去，一股透心凉的感觉猛然从周登强的脚心一直窜到额头，打了个冷颤后，周登强一下就清醒了，屋子里进水了！周登强用脚在水里摸索了半天，勉强找到了自己的鞋子，用力套进去后他一下站直了身，水居然已经没到了自己的大腿。天快亮时，消防队的冲锋舟到了，将他顺利转移到了安全地带。到昨天上午11点，消防官兵共营救被困群众120余人、疏散转移群众300余人。

### 铁路航班大面积延误

瓢泼大雨给重庆市交通带来严重影响，13条高速被迫关闭，18趟列车受阻，重庆机场全天有92个航班无法正常起降，4000旅客滞留。昨天上午8:30，重庆机场上空落下黄豆大的雨水。机场高速路积水，飞机只能在停机坪上“冲澡”……受此影响，重庆机场全天有92个航班无法正常起降，2个多小时，滞留旅客接近4000人。机场高速路变成“冰池”。直到10:22，航班起降才逐步正常。11:14，随着川航的3U8821航班安全落地，重庆机场起降已全部恢复正常。

记者从重庆铁路部门了解到，由于暴雨导致山体坍塌，铁路部门对受暴雨袭击的川黔、襄渝、渝怀、成遂渝铁路多个区段进行了封锁，紧急巡查线路。受此影响，重庆火车站晚点到发6趟旅客列车，重庆火车北站晚点到发12趟旅客列车。重庆火车站有关人士告诉记者，截至下午5点，成遂渝铁路、襄渝铁路达州方向旅客列车已陆续恢复运行；渝怀铁路重庆、秀山间的短途列车已恢复运。

综合新华社 重庆时报